Eldzetes megjegyzés. A feladatnak tobb, egyméssal nem egybevagd megoldésa van, mert nincs elGirva, hogy a 10-
sz0g konvex legyen. Kozonségesen konkav (180°-nal nagyobb bels6 szoget tartalmazo) nem lehet az idom a korbe irhato
volta miatt, de hurkolt — amelyben az egymés utani szégpontokat 6sszekdts szakaszok at is metszhetik egymast, mint
pl. az ismert csillagttszogben — tobbféleképpen is lehet.

A feladat sz6vege viszont nem kivdnja, hogy minden lehetséges megoldast szerkesszen meg a versenyzs, csak (leg-
alabb egy) ,, olyat”. Az olyanok kozil a szerkesztSség tobbet kozol, de nem taglaljuk, hogy velikk megadtunk-e minden
megoldast.

I. megoldas. a) Az la. abra szerinti A1 B1A3BoAs. .. Bs konvex megoldasban B1As = BoAs = ... = BsA; =
2-A1B1 =2-A3By = ... =2 A5B5. Az egymas kozt egyenls 5—5 oldal az adott k kdrnek egyenl$ hurja, igy az O
kozéppontbol vett 1atoszogiik egyenls. Legyen A1OB1< = a és B1O Ayt = B, igy ba+ 58 = 360°, a+ 3 = A10A< =
B10OBy< = ... = BsOB;<¢ = 72°, tehat mind az A; csucsok, mind a B;-k(i = 1, 2, 3, 4, 5) kiilon-kiilon egy-egy a k-ba
beirt (konvex) szabalyos 6tszog egymas utani csicsai.

Megszerkesztve az Aj ... Ay segédotszoget — kozismertnek vessziik az erre vonatkozé un. Ptolemaiosz—Diirer-féle
eljarast, ezért ezt itt nem részletezziik —, Bi-et a By Aj:B1As = 1:2 ardnynak megfelelGen kell megszerkeszteniink.
Felhasznaljuk, hogy a haromszog két oldalanak ardnya megjelenik a harmadik oldal két részének aranyaban, ha ezt a
(belst) szogfelezdvel vagjuk ketté. Eszerint az Ay By Ag haromszog B1-bol indulo felezGje az Ay As hirt Aq-hez kbzelebbi
H harmadolé pontjaban metszi. Masrészt ez a szogfelezd a keriileti szogekre vonatkozo tételek szerint a Bj-et nem
tartalmazo A; As ivet is felezi, tehat atmegy a segédotszog Ay csucsan. Eszerint Bi-et k-bol az Ay H egyenes metszi
ki, ebbdl a By, ..., Bs cstcsok mar megszerkeszthetsk.

A szerkesztés helyessége az elemzés alapjan nyilvanvalo, a végrehajtas egyértelmd.

b) Lényegében ugyanigy kapjuk az 1. abra jobb fels§ sarkin bemutatott AqCq1A2CoAs ... Cs hurkolt megoldast,
amelyben OlAQ = CQAg =...= C5A1 = 2A101 = 2A202 =...= 2A5C5, de a rovidebb oldalakon mlndlg visszafelé
haladunk a kétszer akkora oldalakon val6 elérehaladéashoz képest. Az abra jeldléseivel itt 5’ — o’ = 72°. Eszerint C1-et
a nagyobb AsA; koriven varjuk, és igy H-t a rovidebb A; Ay iv A} felezGpontjaval (A4 atellenes vontjaval) 6sszekotd
egyenes metszi ki k-bol.

a) rész Angyal Jozsef (Budapest, Berzsenyi D. Gimn.)
b) rész Féldes Tamds (Budapest, Berzsenyi D. Gimn.)

Az abrakat annak kedvéért helyeztiik el sorszamaiktol eltéré rendben, hogy a széveg és a hozza tartozd abra — a
kényszerid lapozas ellenére — kénnyebben legyen egyiitt olvashatd, szemlélhets.



2a. dbra

Megjegyzések. 1. A kozonséges szabélyos 6tszog helyett szabalyos csillagotszoghdl kiindulva ugyanigy kapjuk a 2a
abrabeli A;B1As...Bs megoldast és a 2b dbrabeli A1C1 A, ...C5 megoldast (a fele akkora hiron ismét ugyanazon
irdnyban, ill. ellentétes irdnyban fordulunk el a kéron), de a helyzet alapjan mindkét esetben Ay-et, A}-ot a masikukkal
kell helyettesiteniink.
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2b. dbra

Foldes Tamds

2. A Bi,C; pontot kimetszhetjiik k-bol az A;, Ay alappontokhoz és az Ay P:PAs; = 1:2 tavolsagaranyhoz tartozd
kq Apolléniosz-korrel is (1. és 2. abrak). E kor egy atmérsje a HH' szakasz, ahol H' az Az A; szakasz Aj-en tuli
meghosszabbitasan az a pont, melyre Ao H' = 2A; H', vagyis As-nek Aj-re vonatkozé tiikdrképe.

a) Horvdth Mdrta (Tata, E6tvos J. Gimn.)
b) és a csillagbtszogek esetében: Fioldes Tamds

3. Meg lehet mutatni, hogy H helyett a H' pont felhasznalasival is szerkeszthets a By, Cy pont, Ay és A} koziil
mindig a mésikat hasznélva, mint fent. (Ugyanis H'-t a Bi-nél, ill. C1-nél levé kiilsé szogfelezé metszi ki az A; As
egyenesbdl.) Ez a megallapitas az 1b abra szerkesztésében el6nyGs, mert A elég kozel van H-hoz, az A} H egyenes
rajzolasa pontatlan lehet.

4. Ugyanezen elvek szerint 10-szog helyett 2n-szog is szerkeszthets k-ba valtakozva kétszer, ill. feleakkora oldalakkal,
hacsak a szabalyos n-sz6g megszerkeszthet6 (eukleidészi modon).

II. megoldas. Az I. megoldas bevezetGjében latottak szerint A; BjAo<t = 144° — ami a szabélyos 6tszoghél is
kiméasolhato —, tehat egy 144°-o0s szOg szaraira 1 és 2 egységnyi szakaszokat folmérve, a kivanthoz hasonlo A} B A)
haromszoget kapunk. Ha még megrajzoljuk ennek koriilirt korét, és az abrat ugy nagyitjuk vagy kicsinyitjiik, hogy
e kor sugara egyenls legyen az adott kor sugardval, akkor az A} BjA5 héromszog képe egybevago lesz az Ay BiAs
haromszoggel. Ebbdl mar teljessé tehets az abra.

T'6th-Pdl Zsolt (Budapest, Moricz Zs. Gimn.)
Megjegyzések. 1. Kimetszhetjiik Bi-et Ggy is, hogy az A; cstcsba lemésoljuk az A5 A’ By szoget.
Branda Eva (Vac, Sztaron S. Gimn.)

2. A mondott elv alapjan, de még egyszertibben visz célba a kovetkezs eljaras (la abra). Legyen az OA, sugar
felez6pontja F, igy az FO Ay haromszog hasonlé A; By As-h6z. Ha még az Ax I, A20 félegyenesen G, ill. L az a pont,
amelyre AsG = Az Ay, ill. GL||FO, akkor az Ay koriili, L-en d&tmend kor a rovidebb A; Ag ivb6l kimetszi By -et.



III. megoldas (vazlat). A keresetthez hasonlo sokszoget keresiink. Hosszabbitsuk meg az la abrabeli 10-szog
hosszabb oldalait, kapjuk a DD ... szabalyos 6tszoget. Ennek oldala (3. abra)
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= A1 B (2 +

> = Ay By(1+ V5)

3. dbra

(cos 36° = sin 54° értékét az 1766. feladatboll] vettiik 4t), tehat

B A DD 5—1
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ahol M és D; csics vetiilete a Do D, atlon. Ezt a szakaszt kell felmérniink egy D ... D5 szabélyos 6tszog oldalaira a
felez6épontjukbol mindkét iranyban. Ha e segédotszoget mindjart egy a k-val koncentrikus korben szerkesztettiik meg,
akkor csak ra kell vetiteniink a felmért szakaszok végpontjait a kézéppontbdl a korre.

= Dng sin 180 = DQM,

Megjegyzés. Konnyt latni, hogy Do M ismételt folmérése helyett parhuzamos egyenesek rajzolésaval is kimetszhetjiik
az A;, B; csticsokat: megindulasként M-en 4t DsDg-vel és D3Dy-gyel, majd As-n, Bsz-on, As-6n és Bs-n 4t mas
otszogoldalakkal.

Egy mas lehetGség: az O koriili, As-n dtmend kor egy csapésra kimetszi a D1 ... D5, 0tszog keriiletébdl a nagyitando
pontokat (de a metszés lapos, fennall a pontatlansag veszélye).

IV. megoldas. A 4. dbra az I. megoldas elve alapjan olyan 10-sz6get mutat be, amelyben mind a hosszabb, mind a
révidebb oldalt 4-szer a pozitiv forgasi irdnyban mértiik fel, 1-szer az ellentétes iranyban: (4—1)(a+8) = 360°, a4+ =
120°.
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